Tâche complexe 
Partie Force et Interaction
Cycle 4

G4 LA masse et le poids ? quelle différeNce ? 
Quelle relation existe-t-il entre ces 2 GRANDEURS ?
· Votre mission
L’institut d’astrophysique de Paris lance un concours pour les élèves scolarisés en 3ème. Votre classe est inscrite à ce concours. Voici le sujet d’étude du concours :  

On cherche à savoir comment évolue le poids d’une trousse quand sa masse varie.

· Vos (s) support(s) de travail

Document 1 : Quelle est la différence entre le poids et la masse d'un objet? 

Le poids et la masse dont deux grandeurs de nature différente. Ces deux grandeurs ne s’expriment pas dans la même unité et ne se mesurent pas avec le même appareil de mesure. 

La masse d'un objet est liée à la quantité de matière contenue dans cet objet. La masse se mesure avec une balance et son unité est le kilogramme (noté kg) dans le système international d'unité. La valeur de la masse se note m (exemple: m= 0,3 kg).

Le poids d'un objet situé sur Terre ou au voisinage de la Terre  (dans le ciel) est l'action attractive exercée à distance par la Terre sur cet objet. C'est grâce à cette action qu'un objet tombe. 

La valeur du poids d'un objet se mesure avec un dynamomètre et son unité est le Newton (noté N) dans le système international d'unité.  La valeur du poids se note P (exemple: P= 3 N).

Document 2 : notice du dynamomètre disponible au laboratoire.

Voici le dynamomètre disponible dans le laboratoire de sciences physiques du collège 
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	-Le dynamomètre se tient verticalement (crochet jaune en haut).-Lorsqu'aucun objet n'est accroché, le dynamomètre doit indiquer 0 N.

 SHAPE 





· Votre mission
Voici quatre propositions d’élèves :

 SHAPE 




Vous êtes chargé au sein de votre équipe de rédiger un protocole détaillé qui permettra de départager ces 4 élèves (un seul élève a raison). 
Vous suivrez ensuite le protocole que vous proposez et rédigerez un compte rendu présentant vos résultats et votre conclusion.  
Vous rendrez une copie par équipe. 

les aides ou "coup de pouce"

 aide à la démarche de résolution :

1ère aide (niveau 1)

Pour une trousse vide, il faut mesurer avec une balance la masse de cette trousse et mesurer avec un dynamomètre le poids de cette même trousse. 

2ème aide (niveau 2)

L'élève a  déjà compris qu'il doit mesurer avec une balance la masse de sa trousse et mesurer avec un dynamomètre le poids de cette même trousse (entre les deux mesures, il n'a ni ajouter ni enlever d'un objet).  

Aide: Il faut recommencer cette expérience en remplissant de façon différente ta trousse. 

3ème aide (niveau 3)

L'élève a  déjà compris qu'il doit mesurer avec une balance la masse de sa trousse et mesurer avec un dynamomètre le poids de cette même trousse (entre les deux mesures, il n'a ni ajouter ni enlever d'un objet). L'élève a également compris qu'il doit recommencer une autre fois cette expérience en ajoutant ou enlevant des objets dans la trousse. 

A ce stade, l'élève a invalidé les hypothèses d'Elena et de Paul mais il ne peut, peut être pas encore, départager les propositions de Rami et Marianne. 

Aide: Que pourrais-tu faire pour départager les propositions de Rami et Marianne?  

Des mesures supplémentaires. 
 apport de savoir-faire :

-Savoir faire relatif à l'utilisation des appareils de mesure:

Si l'élève a besoin d'aide pour comprendre les notices et utiliser les appareils de mesure les capacités "extraire des informations d'un document" et "effectuer une mesure" ne seront pas évaluées. 
-Savoir faire relatif à l'exploitation des résultats:

L'élève est arrivé à réaliser une mesure de masse et une mesure de poids pour la trousse et ceci plusieurs fois mais il n'arrive pas à exploiter les résultats pour valider ou invalider les hypothèses des quatre élèves. 

Aide 1: Il peut être possible de raisonner sur un tableau. Place tes mesures dans le tableau suivant et calcul les coefficients de proportionnalité c'est-à-dire pour chaque colonne, quel est le coefficient qui permet de passer du poids à la masse ou inversement. 
	Poids (N)
	
	
	
	
	

	Masse (g)
	
	
	
	
	


A partir de ce tableau, répondre à la question suivante: y a-t-il une relation de proportionnalité entre le poids et la masse de la trousse? 

Si e poids et la masse sont deux grandeurs proportionnelles, alors la courbe représentant l'évolution du poids de la trousse en fonction de sa masse est une droite qui passe par l'origine du repère. 

Aide 2: Il peut être possible de raisonner sur un graphique. 

Remplir le tableau suivant

	Poids (N)
	
	
	
	
	

	Masse (g)
	
	
	
	
	


Puis trace le graphique donnant l'évolution du poids de la trousse en fonction de sa masse (le poids sur l'axe vertical et la masse sur l'axe horizontal). 

 apport de connaissances :

Toutes les connaissances nécessaires sont dans le document 1.

	item
	Indicateurs de réussite

	Présenter sous une forme appropriée une démarche, des résultats :

-par un texte écrit ;

-par une représentation adaptée (schéma, graphique, tableau.)
	Eléments attendus :

-L'élève propose une mesure de poids avec le dynamomètre et une mesure de masse avec la balance pour une trousse. (utilisation des 4 mots clefs : poids, dynamomètre, masse, balance).

-Il répète l'opération plusieurs fois en remplissant de façon différente la trousse 

-Les résultats sont regroupés dans un tableau.

-L’élève explique comment il essaie de prouver ou non la proportionnalité : Il peut raisonner sur un tableau  ou décider de tracer un graphique.




les réponses attendues
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Pour la lecture, il faut viser la graduation en face de la base du triangle jaune. 
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Elena                                                               Marianne                                             Paul                                         Rami 








